

# 習近平：決不允已化解過剩產能死灰復燃

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到河北省張家口市，看望慰問基層幹部群眾，考察脫貧攻堅工作和北京冬奧會籌辦工作。習近平在昨日下午的座談會上聽取了河北省和張家口市工作匯報時強調，去產能特別是去鋼鐵產能，是河北推進供給側結構性改革的重頭戲、硬骨頭，去產能如同逆水行舟，不進則退，決不允許已化解的過剩產能死灰復燃。

當天下午，習近平召開座談會，聽取了河北省和張家口市工作匯報。他

對河北省和張家口市在國內外經濟形勢複雜多變、自身發展面臨多重困難和挑戰的情況下取得的各方面成績表示肯定。

## 確保「殭屍企業」應盡退

習近平指出，去產能特別是去鋼鐵產能，是河北推進供給側結構性改革的重頭戲、硬骨頭，也是河北調整優化產業結構、培育經濟增長新動能的關鍵之策。河北要樹立知難而上的必勝信念，堅決去、主動調、加快轉。要在已有工作和成效的基礎上，再接再厲，推動各項任務有實質性進展。

習近平強調，去產能如同逆水行舟，不進則退。要梳理工作中的薄弱環節，確保落後產能應去盡去、「殭屍企業」應盡退，決不允許出現弄虚作假行為，決不允許已化解的過剩產能死灰復燃，決不允許對落後產能搞等量置換，決不允許違法違規建設新項目。要在採取必要行政手段的同時，利用環保、質量、技術等標準，按市場規律和法律法規辦事，形成化解和防止產能過剩的長效機制。要培育新產業新產品，推動產業結構實現戰略性轉變。

## 考察乳品公司 促嚴管食安

習近平還考察了位於張家口市察北管理區的旗幟嬰兒乳品有限公司。習近平強調，食品安全關係人民身體健康和生命安全，必須堅持最嚴謹的標準、最嚴格的監管、最嚴厲的處罰、最嚴肅的問責，切實提高監管能力和水平。企業的品牌信譽非常重要，是一個不斷積累的過程，既要有高標準，又要每一步都腳踏實地，尤其要一絲不苟抓好飼料、養殖、加工、銷售等環節，努力讓品牌深入人心，贏得市場。



■習近平考察張家口旗幟嬰兒乳品有限公司。網上圖片

# 美安議南海 中方促謹言慎行

## 外交部斥「接管」論 反對「橫行自由」

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）美國新政府在南海問題上再掀波瀾。美國白宮發言人23日公開指責中國南海島礁建設「非法」，並妄稱將捍衛南海「國際領土」的「國際利益」，不許中國「獨佔」南海。早前，特朗普提名國務卿蒂勒森亦表示，將禁止中國登上南海島礁。對此，中國外交部敦促美方尊重客觀事實，謹言慎行，以免損害南海地區和平穩定。專家批評，美國新執政團隊完全不懂歷史和法律，南海對峙非常危險，中國政府在主權問題上不會有任何退讓，中美需要坐下來談。

在南海問題逐漸降溫，相關地區國家重回「維護區域和平穩定」的共識之時，美國總統特朗普的新聞發言人斯派塞在白宮首次記者會上卻作出表態，宣稱將捍衛美國在南海的「國際利益」。據外電報道，斯派塞稱，「我認為美國會保護自身在那裡的利益。如果事實上，這些島嶼在『國際水域』而非屬於中國，這是個問題。那麼，我們將保護『國際領土』不被一個國家接管。」

## 維護各國依國際法享航行自由

早前，特朗普提名國務卿蒂勒森在提名聽證會上表示，將禁止中國登上南海島礁。蒂勒森對參議院外交關係委員會的成員說，「中國在南海花數十億美元修建島嶼的行為是非法的」。美國媒體認為如果這一呼籲成為美國官方政策的話，將有可能引發世界上兩個最大經濟體之間的危機。

對此，中國外交部發言人華春瑩昨日回應稱，中國在南海問題上的立場是明確和一貫的，沒有變化。中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中國堅定維護自身在南海的領土主權和海洋權益，同時堅持與直接有關當事國

通過談判和平解決南海有關爭議。中國堅定維護各國依據國際法享有的航行自由，堅定維護南海和平穩定。

華春瑩指出，美國不是南海有關爭議的當事方。中方敦促美方尊重客觀事實，謹言慎行，以免損害南海地區和平穩定。

至於維護航行自由是否適用於航行通過南海的美軍船隻問題，華春瑩強調，中國堅定維護各國依據國際法在南海享有的航行自由，但反對損害沿海國主權和安全的「橫行自由」。

有評論認為特朗普政府在南海問題上的表態可能導致中美關係緊張升級，甚至出現意外衝突。對此，華春瑩強調，中方在南海的行動是正當合理的。不管有關國家形勢發生什麼變化，說了什麼話，想做什麼事，中國堅定維護自身在南海領土主權和海洋權益的決心不會改變。同時，中方堅持與直接有關當事國通過談判和平解決有關爭議的決心也不會改變。

## 專家：美新執政團隊不懂歷史

中國國際問題研究院美國問題研究所所長騰建群指出，新的美國執政團隊，包括從蒂勒森到斯派塞，實際上是不懂



■外交部重申，中方在南海的行動是正當合理的。圖為中國海軍艦艇巡航南沙島礁。資料圖片

歷史，應該先認真學學歷史。他介紹，二戰結束後，從《開羅宣言》到《波茨坦公告》再到日本投降書等，都形成了一個法律鏈條，不是中國搶佔南海的「國際領土」，而是依法行使主權，任何人如果稍微懂點歷史和法律的話，就應該清楚南沙群島的歸屬。

騰建群表示，如果忽略歷史，就失去了交流的平台，就成了不講理。

一些美國媒體將蒂勒森和斯派塞有關南海的強硬言論，解讀為美國海軍將會「包圍」中國在南海有駐軍的島礁，不再讓中方進入。對此，騰建群認為，美方只是說說而已，實際上卻不可能真的封鎖中國的島礁，否則將是非常荒謬的，外界可以想像後果會是怎樣。

## 南海對峙成中美安全領域困境

至於中方將如何應對在南海可能出現的「包圍」，騰建群指出，中國完全有信心應對，相信如果真出現那樣的情況，中國將迎刃而上，不會有任何膽怯，在主權問題上中國不可能退讓，而之前和最近中方應對美國軍艦在南海的行動也是游刃有餘的。

騰建群表示，在安全領域，南海對峙是兩國的安全困境，中國維護自身海洋權益不會妥協，美國維護海上航行自由不會讓步，困境仍在加劇。中美雙方在南海有安全上的困境，但卻沒有合作，這對雙方是非常危險的，需要大家坐下來談談。

## 裘援平新春賀詞：家國思切切 唯有故鄉人

香港文匯報訊 據中新社報道，在2017年新春佳節即將到來之際，中國國務院僑務辦公室主任裘援平在北京發表農曆丁酉雞年新春賀詞，向世界各地的華僑華人，向歸僑僑眷致以節日的問候和新春的祝福。



■國務院僑辦主任裘援平。資料圖片

## 衷心感謝僑胞一年來貢獻

「2016年的背影漸漸遠去，但留下的足跡卻是堅實厚重的。」裘援平以發展的足跡、拚搏的足跡、進步的足跡、開放的足跡、堅定的足跡、共同的足跡來回顧剛剛過去的2016年。

裘援平說，海外僑胞和歸僑僑眷造福桑梓，以家國情懷為中國發展增磚加瓦，為中外友好合作鋪路搭橋，為捍衛民族核心利益奔走呼號，為中華文化海外傳承辛勤耕耘，匯聚成海內外中華兒女同圓共享民族復興的宏大力量，「我向你們表示最衷心的感謝和最崇高的敬意！」

「家國思切切，唯有故鄉人。」裘援平感慨道，在舉國歡慶的美好時刻，更加思念遠在海外的兄弟姐妹，異國他鄉的父老鄉親。「你們的平安幸福，是我們最大的牽掛。」

## 僑辦續全心全意為僑服務

裘援平介紹，在過去的一年裡，國務院僑辦推進僑務法治建設，深入實施「惠僑工程」，繼續推進「繁榮中餐」、「中醫關懷」等計劃，打造出「華助中心」、「華星藝術團」、「僑苑苑」、「科技創新委員會」等平台載體，搭建起中國僑網、「僑寶」客戶端等綜合信息服務網絡，努力為海外僑胞和歸僑僑眷提供更貼心的服務。

「2017年是充滿希望、值得期待的一年」，裘援平表示，國務院僑辦將一如既往地關注海外僑胞和歸僑僑眷所思、所想、所急，拚盡全力履職盡責，全心全意為僑服務，讓海外僑胞和歸僑僑眷更好地搭乘中國發展的快車，更多地分享民族復興的成果，在同圓共享中國夢的道路上攜手共進。

最後，裘援平祝福「僑胞們、朋友們，春節快樂，幸福安康！」

# 特朗普「美國優先」 虎視亞太

記者 葛沖



## 文匯觀察

從自稱「太平洋總統」的奧巴馬，到如今「推特治國」的地产大亨特朗普，美國未來的亞太政策何去

何從備受矚目。而特朗普及其幕僚團隊當選前後的一系列言行顯示，對「亞太再平衡」戰略，特朗普只是認為之前奧巴馬政府力度不夠，方式不佳。除了南海，對於台灣、朝核等亞太熱點問題，特朗普打算換種「打法」，實現所謂

「美國優先」和「美國第一」。

## 南海問題料仍是美重要抓手

南海問題是美國「亞太再平衡」戰略的重要籌碼，特朗普肯定會繼續保持美軍在亞太地區的強力存在。特朗普上台後，美國正在南海進行的所謂「巡航」料將不會停止，美國艦艇還會進入南海島礁12海里範圍內，甚至還有可能進一步加大對南海問題的干預力度，而中國在南海目前進行的島礁建設等行動未來應該還會繼續，美國施壓只會適得其反，南海問題風險就會上升。

## 台灣問題短期或升溫

儘管台灣問題並不屬於外交問題，屬於中國內政，不容他國干涉。但目前來看，特朗普明顯要以他商人的所謂精明，動用台灣牌，打算用台灣問題向中國施壓，要中國在經貿上讓步，為美國獲取利益。然而，主權問題事關大是大非，涉及一個國家和民族的最高尊嚴，中國決不可能犧牲核心利益，在主權問題上與特朗普談交易，未來若特朗普不能認清這一點加以妥善處理，台灣問題短期內將大幅升溫，甚至可能對中美關係大局及重要領域合作造成嚴重干擾和損害。

## 朝核問題兩種可能

朝鮮半島局勢是亞太地區熱點問題，朝核問題多年來持續未解。目前，中美在朝核問題上有分歧亦有共同立場，雙方都不願意在朝鮮半島發生衝突，特朗普的表態也希望中國從中發揮作用。不過，如果朝鮮再進行核試，那麼半島形勢勢必更加緊張，朝核問題這一亞太地區的潛在火藥桶危險指數就會上升。此外，朝鮮之前也曾多次提出希望與美國直接對話，如果特朗普真能接受朝鮮提出的條件與金正恩直接對話，那麼，朝鮮半島局勢也可能出現新的變化。

## 國旅局促業界抵制日APA酒店

香港文匯報訊（記者 張聰 北京報道）近期，日本APA連鎖酒店在客房內放置右翼書籍事件在網絡上曝光，引發中國民眾強烈憤慨。針對日本極少數極右分子的挑釁，國家旅遊局昨日公佈有關措施，要求所有中國出境旅遊企業和旅遊電商服務平台全面停止與APA酒店合作，停止使用該酒店作為地接酒店並下架所有該酒店的旅遊產品及相關宣傳廣告，呼籲中國訪日團組和廣大遊

客，自覺抵制APA酒店，不進該酒店消費。

據了解，日本APA酒店是由日本右翼分子元谷外志雄經營的一所城市連鎖酒店。事件的起因，是由於今年年初一名赴日旅行的網友在其居住的東京APA酒店客房中，發現大量由該酒店集團CEO所寫的右翼書籍。書中否認南京大屠殺和韓國慰安婦的存在，並稱「所謂日本犯下的罪行，是美國為投下原子彈而編

造的謊言」。

事件曝光後，包括日本外相、官房長官等部分日本官方人士不僅不正視問題的嚴重性，反而對來自中韓兩國民眾的批評和抗議之聲進行責難，並以所謂「過度聚焦歷史」的說法誤導民眾。據了解，該酒店是下月即將舉行的亞冬會指定賽會酒店，但日前集團公然聲明，不歡迎中國的訂單，更拒絕撤走相關書籍。

## 外交部：南京大屠殺早有公論

另一方面，針對日本名古屋市長河村隆之支持APA酒店擺放右翼書籍事件的言論，中國外交部發言人華春瑩在24日舉行的外交部記者會上回應，南京大屠殺是歷史事實，國際上也早有公論，該市長應該履行其「跪地道歉」的承諾。華春瑩強調，中國願與日方友好交流，但絕不會容忍歪曲歷史、傷害中國人民感情的公然挑釁行為，「不管什麼人，如果恣意妄為，必然會為此付出代價。」

## 美商務部終裁：華輪胎存傾銷補貼

香港文匯報訊 據新華社報道，美國商務部23日宣佈終裁結果，認定從中國進口的卡車和公共汽車輪胎存在傾銷和補貼行為。

根據美國商務部當天發表的聲明，中國相關廠商的傾銷幅度為9%和22.57%兩檔，補貼幅度為38.61%至65.46%。基於傾銷幅度和補貼幅度的終裁結果，美國商務部將通知美國海關對中國出口上述產品徵收相應的保證金。

美國商務部於去年2月對從中國進口的上述產品發起反傾銷和反補貼（「雙反」）調查。根據美國貿易救濟政策程序，最終是否徵收反傾銷稅還需另一家聯邦機構美國國際貿易委員會作出裁決。按照最新日程，國際貿易委員會將於2017年3月初作出終裁。

美國商務部數據顯示，2015年美國從中國進口卡車和公共汽車輪胎的金額為10.7億美元。

對於中美之間的貿易摩擦，中國商務部多次表示，希望美國政府恪守反對貿易保護主義承諾，共同維護自由、開放、公正的國際貿易環境，以更加理性的方法妥善處理貿易摩擦。